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FELELOS szeRKESzTő : 

LAPTULAJDONOS. 

Tiszáék merényleteinek 

méltó betetőzése. 
A választói javaslat érdemleges kritikája. 

A ,Székely-Udvarhely" eredeti közleménye. 

A magyar társadalmi életet évek 
óta két nagy és sulyos probléma tartja 

izgalomban: a véderő és választójog 
kérdése. 

Ez a sulyos probléma oly nagy 

sullyal nehezedett közéletünkre, hogy 
megbentut tőle minuden haladásunk és 
életerőnk. lostan : 

A dinasztia és a közös kormány- 
körök szüntelenül a hadsereg fejleszté- 
sét követeiték, mig a nemzet az ed- 

digi óriás méretü katonai terhek alatt 
görnyedve, nem zárkózott ugyan el a 
véderő megfelelő, céltudatos fejleszté- 
sétől, de feltétlenül azt kivánta, hogy 
oly véderőre adhassa áldozatát, amely 
véderő nemzeti létének, nemzeti ön- 

állóságának a biztositására alkalmas 
s arra is oly mérvben, amilyen mérv- 

ben azt a nemzet valóságos képvise- 
lete szükségesnek és kivánatosnak itéli. 

Tehát a nemzet követelte és köve- 

a telje snemzetet képviselje; vagyis oly 
parlamentárizmusa legyen, amelyben 

mindazok, akik a nemzet terhei alatt 

görnyednek; mindazok, akik vér- és 
pénzáldozattal nemzeti létünk tennál- 
lásához hozzájárulnak, — szóhoz jut- 
hassanuak. 

Ez a két érdek látszólag áthidal- 
hatatlanul ellentétes, de csak tátszólag. 

Ha ugyanis figyelembe vesszük, hogy 

azok a nemzetek, amelyek békében ki- 

vánnak küzdeni az általános jólét- és 

az általános haladásért, igyekeznek a 

békés munkálkodhatás lehetőségét biz- 

tositani és e célból haderejük modern 

fejlesztésétői, harcrakész állapotban való 

tartásától soha sem vonják meg a szük- 

ségeseket; jóllehet fokozoltan ügyelnek 

arra is, hogy a nemzet testéből, véré- 

böl való haderő, ne alkothasson álla- 

mot az államban és egy pillanatra se 

válhasson a nemzet ellenségévé és soha 

se lehessen a nemzet kulturális hala- 

dásának megölő betüjévé. 

Amidőn a nemzet garanciákat kért 

és követelt, nem kivánta pillanatra sem 

védtelenné tenni az államot, hiszen an- 

nak kivánata, egyenlő lett volna az 

öngyilkossággal, hanem igenis köve- 

telte azt a természetes jogát, amelytől 

őt megfosztani, egyedül az Istennek 

lehet joga. 

Követelte azt, hogy az a véréből, 

testéből való haderő, az ő kulturális 

haladását, békés fejlődését mozditsa 

elő; követelte azt, hogy annak kiadá- 

sai ne vonják el kulturális haladása 

elől a szükséges unyagi erőt. Köve- 

telte végül azt, hogy legalább annvi 

joga legven, hogy önmaga határoz- 

hassa meg azt a h tárt, amelyen tul 

teli ma is, hogy képviselete valóban és 

terjeszkedni, nemzeti öngvilkosság nél- 
kül nem lehet, nem szabad. 

Mindenütt, ahol a népek monarkhi- 
kus kormányformában élmek, a nép és 
uralkodóház érdekei egyes esetekben el- 
lentétesek, de ha valahol azok, nálunk 
kétszeresen azok. Hiszen nekünk nem- 
csak az úralkodói jogok mind széle- 
sebbé válását kell ellensulyoznunk, ha- 
nem küzdeni kell nemzeti létünkért; 
küzdeni kell magvyarságunkért is 

Határainkon belül több millió pol- 
gártársunk él, akiket bár dédelgetett 

testvéreinknek tekintűnk, minduntalan 
ellenségeink felé kacsintarak ahelvett, 
hogy ők is keresnék azt a kapcsot, 
ami velünk egyesitheti s munkálkod- 
nának azon, ami nekik is, a mieinkkel 
közös érdekük. 

Ily viszonyok között a kormány 
hivatása egyenesen az lenne, hogy 
igyekezzen az uralkodó és nemzete 

között a valódi összhangot biztositani; 
az ellentéteket elsimitani, hogy a két 
alkotmányos tényező egymást megértve 
és kölcsönösen megbecsülve, a nem- 
zetet vigye az abszolut boldogság és 
tökéletesség felé. 

A kormányoknak tehát a kölcsö- 
nös bizalom és egyetértés előmonditása 
volna a hivatása; természetesen nem 

ugy, hogy az egvik faktor, mint ná- 
lunk az uralkodó kivánságai, óhajai 

mindenben teljesüljenek s a nép az 

ujabb terhek ellenértékéül mi előnyt 

se nyerhessen, sőt jogainak csorbulá- 
sát legyen kénytelen konstatálni, ha- 
nem akként, hogy mindkét faktor jogai 

egyenlő mérvben óvassanak meg. 

Az ezidő szerinti kormány azon- 

ban hivatását igy átérezni és betölteni 
képtelen Amig az uralkodó óhajtásait 
áthághatatlan parancsként törekszik 
megvalósitani, minden lehető alkalmat 
megrad, hogy a nemzetnek, a másik 
fontos állami tényezőnek élőjogait ki- 
játszhassa, megrövidithesse; arra pe- 

dig, hogy az uralkodói jogok emelke- 
dését a nemzet jogállományának eme- 
léseével kel ellensulyozni, gondolni sem 
akar. 

Teszi és teheti ezt azért, mert 
háta mögött van egy többség, amely 
létezését a közélet megfertőzésének, a 

leghihetetlenebb választói visszaélések- 
nek, a korrupció és vesztegetés kor- 
látlan igénybevételének köszönheti. 

Háta mögött áll egy olyan töb- 
ség, amely részese volt a kormány 

büneinek s tudja, érzi, hogy e bün 
büntetése, mint bünrészest, a kormágy 
hatalmának elvesztése esetén, őt 1s 

sujtani fogja. 
Háta mögött áll egy többség, amely 

amikor Désy Zoltán országgyülési kép- 
viselő — millióknak jogtalanul, válasz- 
tási célokra történt felhasználását a 
kormány szemére lobbantolta, nem ér- 

zett erkölcsi kötelességet annak elő- 
mozditására, hogy Désy vádjait az 
arra egyedül illetekes helyen: az or- 
szág szine előtt terjeszthesse elő. 

Egy el nem 

mondott beszéd. 
— Martonosi Gálffy Kálmán nyug. főszolgabiró 

bucsuzása id. Haller János gróf főispántól, az 

1913. január 8-iki tvh. közgyülés alkalmából. - 

Tek. törvényhatósági közgyülés ! 

Nagyon sajnálnám, ha felszólalásommal 
a mai szép ünnepélyt a legkisebb mértékben 

is zavarnám. Ünnep-rontó nem voltam soha; 

most sem akarok az lenni, de igazság-érze- 

tem parancsolja, hogy e pontnál, melyben a 

belügyminisztet a vármegye közönségét Gróf 

Haller föispán felmentéséről értesiti, itt a t. 
közgyülés szine előtt felszólaljak. 

A multi közgyülésbe egy kissé későre 

érkeztem meg s igy a „nemes" Gróf bucsu- 

levelének tartalmát, ugyszinten Sándor Mó- 
zes kir. tanácsos, törvényhatósági bizottsági 

tagnak a bucsu-levél hatásaalatt tett inditvá- 

nyát és abban foglalt azon kijelentését is, hogy 
távozó főispán mindig és minden körülmé- 

nyek között igazságosan (!) járt el, csak egyik 
lapból olvastam. 

A bucsu-levéllel nem foglalkozom; en- 

gem felszólalásomra a kir. tanácsos urnak 

azon kijelentése késztet, hogy a távozó fő-. 

ispánban egy igazságos ember eltávozását 

fájlalja. Megvallom nagyon csodálkozom, hogy 
Sándor Mózes kir. tanácsos, ki a „nemes" 

Grófnak még előző főispánsága idejében el- 
követett eljárásait is ismeri vagy legalább 

azokról tudnia kellene, ilyeneket mondhatott, 

hisz a tények egészen inást bizonvitanak. 

Azaz nem is csodálkozom, hisz a kir. 

tanácsos urat már rég és nagyon jól isme- 

rem s jol tudom, hogy ilyen, alkalommal az 

ordrét megkapja, felall s finom hajlásu or- 

rára cvikkeret hol felbigygyeszti, hol leveszi 

és a mit rábiztak, azt pontosan elvégzi. 

Ez igy volt mindig s igy fog lenni ko- 

porsójának bezártáig. Adja Isten, hogy ez 

minél későbben következzék bel! 

A kir. tanácsos ur a nemes" Gróf el- 

távozását sajnálja. Én pedig s velem együtt, 

e vármegye népének nagy része, eltávozása 

felett tapsol örömében; nem csupán azért, 

hogy végre-valahára nemcsak névleges, ha- 

nem tenyleges főispánunk is lesz, illetve már 

van, hanem legfőképpen azért, mert távozá- 

sával a vármegye megszabadult egy nem 

mindig igazságos, de többször rossz indulatu, 

bosszuálló, könnyen befolyásolható, és minde- 

nek felett ravasz és zsarnok főispántól. Igen 

zsarnok főispántól! Mert e vármegyében min- 

dennek ugy kellett történnie, a mintő akarta; 

"lett légyen az jó avagy rossz s ha valaki 

ellene mert szólni vagy tenni, azt üldözte s, 

ha lehetett irgalom nélkül — önkre tette. 

Kir. tanácsos ur!l Ez az igazság!!! 

Allitásom beigazolására több esetet 

hozhatnék fel, de jelenleg csupán kettőt em- 

litek meg, a melyek közül egyik most épen 

aktuális. A Br. Gammera Oszkár volt keresz- 

turi főszolgabiró és Ugron János volt alis- 

pán eseteit, illetve a velök szemben elköve- 

tett eljárásait. 

Mikor először e vármegye (szerinte ked- 

ves és szeretett szülővármegyéjébe) főispán- 

nak kinevezték, még jó formán meg sem 

melegedett a főispáni székben s nagy vizs- 
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gálatot tartott a kereszturi főszolgabirói hi- 

vatalnál, hol akkor Br. Gammera Oszkár volt 

a hiv. főnöke. 

És miért tartatt oly sürgősen vizsgála- 
tot és miért éppen akkor, mikor a Báró 

nem is volt cdahaza, hanem egészsége helyre 

állitása végett fürdőn tartózkodott ? Azért, 

mert a bosszu ,nemes" érzése vezette. 

Ugyanis köztudomásu volt, hogy a Gróf 
és Báró -- dacára,hogy közeli rokonsági kötelék 

füzte egymáshoz – gyermek-koruk óta rossz 
viszonyban voltak, mert gyermek-korában a 

Báró a Gróffal szemben olyan sértő kifeje- 

zést használt, amit a Gróf elfeledni nem 

tudott soha. Valószinüleg nagyon is igazat 

mondhatott a Báró, de ez egészen mellékes. 
Ugylátszik azonban, hogy a nemes Gróf, ki 
mindig vallásosnak hirdette magát, a Mia- 

tyánkot csak elmondotta, de annak tartalmát 

nem tartotta be. 

Tudjuk, hogy egy szolgabirói hivatalnál 

— ha teljesen rendben van is — hibákat, 

hiányokat és kisebb mulasztásokat bármikor 
lehet találni. Itt is találtak, de becsületbe 

vágó, lényegesebb hibákat nem, hisz Br. Gam- 
merát tiszta kezü és a mellett munkás, szor- 

galmas tisztviselőnek ismerték. 

És mit tett a „nemes" Gróf? Nemcsak 

a fegyelmi keresetet megelőző vizsgálatot 

rendelte el, hanem – a mire pedig nem 

volt elegendő ok — állásától is felfüggesz- 
tette s mit nyomatékosan kiemelek, a vizs- 

gálatot éveken keresztül huzta, huzatta és a 
szegény Bárót ugy elsanyargatta, hogy az 

nemcsak hivatali állásától vonult vissza, ha- 
nem itt hagyta a megyét, az országot, ide- 

genbe költözött s ott is halt meg. 

Jól tudom ezeket a felháboritó, égbe 
kiáltó tényeket, mert ez időben én voltam 

Br. Gammera mellé szolgabirónak beosztva. 

Kérdem a kir. tanácsos urat, ez is igaz- 

ságos eljárás volt-el? 
De menjünk tovább. Ugron János ak- 

kori alispán, ki szeretett a maga lábán járni, 

mert tudása volt hozzá s ki mint a megye 

első tisztviselője, nemcsak azt tudta, hogy 

mi a megyével szemben a kötelessége, ha- 

nem azzal is tisztában volt, hogy mi a fő- 
ispánnal szemben való kötelessége és miben 
tartozik engedelmeskedni a főispánnak s mert 

minden bolond kivánságát nem teljesítette s 

mert azt is tudta, mi a kötelessége üldözött 

tisztviselő társával szemben és Br Gamme- 

rát pártfogásába vette — veszve volt... 

Megkezdette ellene is a harcot. Az ad- 

dig békességben levő vármegyét felzavarta, 
a bizottsági tagokat két nagy táborra osz- 

tötta ugy, hogy az időben egyebet sem tet- 

tünk, csak egymást szidtuk, sértegettük, rá- 
galmaztuk és szegény vármegyénk jóhirne- 

vén, tisztességén és becsületén, nem egy csor- 

bát ejtettünk. 

Hisz ezekre kelléne, hogy a kir. taná- 

csos ur emlékezzék, hisz mi is a küzdelem- 

ben részt vettünk. (Csak az a kár, hogy 

mindketten a Haller-pártban !) Nekem, mint 

szolgabirónak, muszáj volt ott lennem, mert 

ellenkező esetben Gammera sorsára jutok, 

utilápit köt a táalpamra; ehhez pedig akkor 

semmi kedvem hem volt. És ön, kir. tahá- 
csos ur!? Őn pedig ott volt azért, mert ön 

szerint: a mindenkori főispánnak mindig 

igaza van s ennek is – ön szerint — az 

vala... 

A többit aztán tudjuk. Más vármegyé- 

ből, delegáltatott a nemes" róf vizsgáló 

bizottságot; abból a megvyéből, a melyikből 
neki tetszett. A vizsgálati iratokat felterjesz- 

tétték a Belügyminiszter uthoz. Jó helyre! 

Hisz tudjuk, hogy ha az al- és föispán kö- 

zött kenyértörésre kerül a dolog, lett légyen 
annak az alispánhnak oly tiszta igaza, mint 

a gyönyörüségesen tündöklő napnak a fénye, 

legtöbbször még sem neki adnak igazat. 

Igy történt itt is, igy történt Ugron Já- 

ismerte, hogy vármegyénknek nálánál kitü- 

nőbb alispánja nem volt. Rajongásig szerette 

a székely népet, tisztviselői karát, - de azok 

is őt! 

Őt nem vezette rossz indulat sepkivel 

szemben s nem arra utazott, hogy mások- 

nak kellemetlenséget, szomoruságot és kárt 

okozzon, hanem a hol csak lehetett segi- 

tett, — ebben találta örömét és vármegyéje 
érdekében is sokat tett! És a székely nép- 

nek ezt az igaz barátját a ,nemes" lelkü és 

„igazságos Haller főispán, elüldözte oda, 

a honnan jött, hogy folytassa tovább ott, a 

hol elhagyta - Bögözbe, az eke szarvához... 

Tkts. törvényhatósági közgyülés! Szen- 
tül meg vagyok győződve, hogy betegsége, 

utóbb tehetetlensége dacára is azért vált 

meg oly későre a főispáni széktől, mert nem 

akarta, hogy helyét az foglalja el, aki ma Is- 

tennek legyen hála, el fogja foglalni; mert 

ő még ma is gyűlölettel viseltetik Ugron Já- 

nos személye iránt, – nem tud feledni! 

Égs most még egyszer s talán utólszor 

kérdem Sándor Mózes kir. tanácsos urat, 

hogy méeg ezek után is igazságosnak tartja-e 

Haller volt főispán mindenkori eljárásait !? 

Én azt hiszem, azt fogja mondani nem! 

Ha pedig nem igy lenne, tisztelem a 

kir. tanácsos urnak - mondjuk tisztesség- 

ben megőszült tanférfiunak — az igazsagról 

alkotott gyönyörü fogalmát, de én abból 

egy szikrányit sem instálok ! 

Tkts. tvb. közgyülés! Ismételten örö- 

mömnek adok kifejezést, hogy végre-vala- 

hára megérkezett a Belügyminiszter ur pe- 

csétes levele, mely tudatja, hogy Hallet főis- 

pántól – azt hiszem egyszer s mindenkorra 

— megszabadult e vármegye ! 
Sokaknak, sok családnak okozott ő 

fájdalmat, szomoruságot, szenvedést és kárt, 
de azt szokták mondani: a jó Isten sem nem 

siet, sem nem késik és mégis mindenüvé 

elérkezik. Én ugy vettem észre, hogy a kegyel- 

mes urhoz máris elérkezett. Pont! 

Péter ron 

öngyilkossága. 
(Saj. tud.) Alig volt 21 éves. Alig ismerte 

az életet és máris megvált tőle. Szegény bohó 
gyerek, elkövette a legnagyobb bohóságot, 

eljátszta életét örökre. 
Péter Áron a székelyudvarhelyi refor- 

mátus kollegiumnak v lt a növendéke. Mult 
évben tett érettségi vizsgálatot. Azután jegy- 

zőgyakornok lett Baróton, Incze Ferenc köz- 
ségi jegyző irodájában. 

Az elmult héten a szokottnál is vidámabb 

kedvü volt. Csütörtőkön revolvert és tölté- 

nyeket vásárolt Ilyés János kereskedésében, 

Incze Gyula utódánál Baróton. 
– Mindenkinek van. Nekem is legyen. 

Ezzel indokolta az üzletben tréfálózó bará- 

tainak, vevő szándekál. 

Haza készülődött Bögözbe, hol édes 

atyja: Péter Ferenc gazdálkodó székely em- 
ber lakik. 

Vidáman, jókedvüen buecsuzkodott isme- 
rőseitől, jóbarátaitól. Segesvárt is mulatott 

addig, amig a szekely vonat indulásra készen 
állott. Szombaton, e hó 11-én reggel 4 óra 55 
perckor a vonat elindult. Kevés utas volt. 

Egyedül utazott az egész III. oszt. kocsiban. 

Nagygalambfalva állomásánál a kalauz 
még életben látta és mire Bögözig érkeztek : 

a bohókás, mindig jókedvüséget mutatott fiu 

már nem élt. Halántékon lőtte magát ésrmog- 
balt. Igy érkezett Székelyudvarhelyre, a vasuti 
állomásra. 

Az orvosrendőri vizsgálat megejtése után, 

előbb a vármegyei közkórház halottas kan- 

rájába, majd pedig szülői intézkedésére Bö- 
gözbe, haza szállították és ott e hó 13-án magasra émelkedik; többször elérjük a 

nossal is; pedig réla még az ellensége is el-helyezték örökös nyugalomra. 

Édes atyjához levelet irt és abban bo- 

csánatot kért azért a nagy szomoruságért, 
melyet tettével okozott. Utolsó kivánsága az 
volt, hogy ha csak egy szál cigánnyal is, 

elhuzassák sirjánál a: ,Szomoru füz hervadt 

lombja" kezdetü dalt. 
A jó szülők ezt is megtették. A bögözi 

zenekar eljátszotta és a dalárda Főldes Fe- 
renc áll. igazgató-tanitó vezetésével eléne- 

nekelte a szivetrázó dalt. Csutak Ferenc ref. 

lelkész pedig megható gyászbeszédet tartott 

a bohókás fiu sirjánál. 

Mindenki sírt, zokogott; siratta egy köny- 

nyelmüen eldobott fiatal élet elmulását ... 

Az időjárás 1913-ban. 
A Sziriusz-időjós szerint az 1913-ik esz- 

tendőben az időjárás a következőképpen vár- 

ható : 

Jjanuár 1-étől tulnyomóaun borult, ködös, 

hideg idő érkezik, kevés csapadékkal. Január 

12-étől csapadékosabbra változik és több 

helyen eső és hó fog esni. E hónap átlag 

hideg jellegü lesz. 

Februárban csapadékos, hideg idő kö- 

vetkezik, több helyen eső, mig némely helyen 

hó fog esni, de nehány szép, enyhe napra 

van kilátás. Gyöngebb hideg idő érkezik. 

Március első felében gyönyörü szép: 

enyhe, sőt meleg napok lesznek és több 

helyen eső fog átvonulni. Március máso- 

dik felében igen kritikus napok igérkez- 

nek, különösen 20, 21., 22, esetleg még 

23-ika is elsőrendü kritikus napunk lesz. 

Eső, havazás és óriási vihar fog átvonulni 

sok helyen s utána hideg idő jön. Éjjeli 

fagytól kell tartanunk. Ebben az évben a 

március a legszeszélyesebbnek mondható. 

Április elég szép és kedvező időt igér; 
az első felében kevés esőzes várható, mig a 

maásodik felében esős, hüvös, szeles, majd 

ismet szep és kielégitő lesz. Havazás és éjjeli 

fagy e hónapban nem lesz. 

Május 1-étől 9 –10-éig nem a legkedve- 

zőbb lesz az idő, mert nagy köd ereszkedik, 

majd a reggeli órákban és a déli vagy esti, 

órákban nagyobb zivataros eső jön. 10=11- 

től gyönyörűü szép, meleg napok várhatók, 

több helyen zivataros esőkkel. Havazás he- 

lyett ez évben zivataros esők jönnek, éjjeli 

fagytól nem kell tartanunk. 

Juniusnak az első fele igen szép és me- 

leg napokkal jön, több helyen zivataros esők- 

kel, de azért nagyon sok esőzés nem vár- 

ható. A második fele nüvös és szeles lesz, 

sőt némely helyen viharos szél fog átvonulni, 

esővel. 

Julius nagyobb zivataros esőket hoz és 

igen meleg, sőt forró napokban lesz rés
zünk. 

Augusztus igen szépnek igérkezik, de 

kevés zivataros esőt fog hozni. Jobbára 

száraz jellegü lesz. 

Szeptemberben ködös, enyhe időre van 

kilátásunk, kissé csapadékos lesz. 

Október elég kedvező, enyhe időket 

igér, kielégitőnek fog bizonyulni, azt sem 

mondhatjuk, hogy esős, de azt sem, hogy 

száraz lesz. Igy e hónapot elég jónak szá- 

mithatjuk. 

Novomber igen szép, enyhe időjárást 

gér, szóval nappal enyhe, Zéjjel fagy; jobban 

száraz jellegü lesz, kevés csapadékot hoz- 

Nagy havazásokat nem várhatunk, csak itt-ott 

fordul elő, de nem fog kiterjedni hazánk 

nagy részére. : 
December igazi szép téli időt igér; kö- 

dös, hideg, sok helyen havazással, mig né- 

mely helyen némi eső is fog esni. 

Az 1913 ik esztendőnk igen szép és 
meleg, sőt forrónak igérkezik. Bő termést 

igér. A töldmivelő emberekre nézve az esz- 

tendő kedvező lesz. 

Ebben az évben a hőmérséklet igen 

28-30-85 Celziusz hőfokot. 

-
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Leölt baromfi 

a mészárszékben. 
(gh.) Ne tessék még örvendezni. Nem 

rólunk van szó. Ez csak egy szerény indit- 

vany azok számára, akiket illet. Mert hát mi 

ezidő szerint csak sírni-rini szoktunk, de az 
ugynevezett székely élelmességtől — bizony 

mondom — messze estünk. 

Nálunk most a mészárszékekben marha-, 

borju-, sertés- és itt-ott birkahust, sőt már 
nyulat és hentesárukészitményeket is bőven 
kinálnak. De baromfit: pulykát, libát, kacsát, 

-tyukot, csirkét - már csak tollason és élve 

hoznak piacra: a székely asszonyok. 
Ha aztán rossz idő van vagy beáll a 

mezei munkaidő, drága pénzért sem lehet 

szárnyas féléhez jutni Székelyudvarhelyt. Ez 
itt a régi uzus. 

Azonban az Alföldön másképpen van 

Ottily élelmiszereket mindenkorlehet vásárolni 

mert kinálják s ugy a vevő, mint az eladó 

azonnal feltalálja egymást. 

Nálunk is ígen könnyen lehetne segiten, 

e közszükséget jelentő hiányosságon. Hentes 

már elég van; talán több is a kelleténél. 
Valamelyik élelmes mészáros rendezkedjék 
be ugy, hogy nála leölt baromfit is lehessen. 

kapni – minden időszakban és időben. A 

számitását biztosan megtalálja. Probatum 

est! 

Méhészet. 
Udvarhelyvármegyei Méhészegyesület Elnök- 

ségétől. 

Szám : 5-1913. 

MEGHIVÓ 

az udvarhelyvármegyei méhészegyesü- 

letnek 1913. évi január hó 21-én (kedden) 

délután fél három órakor, Székelyudvaárhe- 
lyen a vármegyeház kistermében tartandó 

rendes választmányi ülésére. 

TÁRGY.: 

1. Titkári előterjesztések az egyesület 

ügymenetéről. 

2. Javaslat az ért. osztálynak 1913-ban 

való beáltitásáról. 

3. A közgyülés idejének, helyének és 

tárgysorozatanak megállapitása. 

4. Az 1912. évi számadás megvizsgálá- 
sára és az 1918 évi költségvetés megálla- 

pitására a számmvizsgáló bizottság kiküldese. 
5 Pénztáros előterjesztése a hátrálékos 

tagdíjakra vonatkozólag. z 
6. Tagok törlése, uj tagok felvélele. 
7. Inditványok. 

Székelyudvarhe y, 19138. évi junuár hó 

11-én. 

ELNÖKSEG. 

Rendszeres betörések 
Székelyudvarhelyt. 

Nemegészen egy hónap alatt öt betöréses 
lopás törtent Székelyudvarhelyt. A betörök 
— ugy látszik – kiválóan a szatócsboltokat 
kedvelik, mert ezeket keresték fel legtöbbször. 

Az első betörést Bodrogi Györgynek a 

vasutállomással szemben levő szatócsüzletébe 

követték el december 21-én éjjel 1-2 óra 

között. Az utcára nyiló ajtót felfeszit ették 

és ugy hatoltak be az üzletbe. A pénzesfió- 

kot feltörve, 200 K aprópénzt vettek maguk- 
hoz. Valami arisztokrátikus betörők lehettek 

mert az egy filléreseke: — megvatésük jeléüj 

— ott hagyták. Az üzlethelyiség a hálószoba 

mellett van s a benyiló ajtót sörösüvegekkel 
és egy fazék tejjel torlaszolták el. Bodroginé 

a zajra felébredt, de azt hitte a fia jött haza, 

Mikor reggel az üzletbe akart bemenni, csö- 
römpölve hullottak le a sörös-üvegek és szét- 

folyt a telj. 

A második eset az előbbire következő 
10 nap mulva, december 31-én volt. Ekkor 

már Hürtl Anna szatócsboltjába törtek be a 

ref. kollegium mellett, a templommal és 

rendőrséggel szemben. Innen, mintegy 12 K 

aprópénzt, 1 doboz csokoládét és más apró- 
ságot vittek el. Az ajlót lezáró lakatot más- 

nap a postahivatal előtt levő levélszekrény 

tetején találták meg. 

Ebben az évben sem szünetelt a betö- 

rés. Január 3-án éjjel 11 óra felé Szathmáry 

József bethlen-utcai szatócsüzleténél kisérle- 

teztek. Az ablakot kifeszitették és sarkából 

kivették. A zajra azonban a tulajdonos fel- 

ébredt s a betörők – mielőtt nagyobb kárt 

tehettek volna – kereket oldottak. Szathmáry 
állitása szerint — lehettek vagy ötön-hatan. 

A negyedik szatócsbolt a Kossuth-utca 
szegletén levő Áron Ábrahám árubódéja volt. 
Oda e hó 12-ére virradó éjjel törtek be. 
Csokoládét, fügét és más apróságokat vittek 
el. 

Érzékenyebb kára van Jakabfi Lajos 

szűcsmesternek is, aki épen a kőhalmi vá- 

sárra ment. E hó 12-én este 7-8 óra kö- 
zött, álkulcsecsal nyitották fel Kossuth-utcai 

lakása ajtóját. Bementek a belső szobába és 

ott a „kaszten' fiókjából 75 korona pénzt 
vettek magukhoz. Az asszony épen azelőtt 

ment el édes anyjához. Mikor aztán 11 óra 
felé hazatért, hiába nyitotta kulcscsal az 

ajtót, a zárónyelv sehogy sem fordult. Végre 

aztán — nagy rémületére - meggvyőződött, 

hogy azt már előtte kinyitották. 

vérek ! 

Nagy küzdelem 

között áll a ma- 
gyar nemzet.— 

sSzüksége van 
minden fiára, de 

sokszorosan 
szükséges a sza- 
bad, független- 

: é dkezdet ségi, bátor szavu 

az ni vnegyed kezdete. 

Ha előitzetése le- uss Meg vő 

járt, siessen azt meg- min en sza ad- 

jujit ani, hogy a SZE- ságunktól meg- 

láv 

KELY-UDVARHELYe fosztanak is, a 
továbbra is b. cimére sajtó által visz- 
pontosan küldessék sza szerezhetjü- 

elkobzottjogain- 

kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet 

lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 
lenségét, szabadságát segitjüik ető. Hazafiak 

tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 

ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f 

TIREK. 
—- pPestvármegye a kormány ellen Az 

ország első vármegyéjet: Pestvánmegye — 

Kossuth Melenc, Plonay Dezső báró és Dörs- 
ter Autdl bizottsági tagok indítványaára 
hatátozatnag kimondotta, hogy a mai kor- 
mányt, a mely a polyárság jogos ohajtása 
elől elzárkozik, a törvényhatóság bizalmára 

méltatlannak tartja. Recseg-ropog tehát a 

munkapárti kormány oldalbordája s nincs 

mossze az idő, mikor egészen össze is rop- 
pan. 

- az általános sztrájk, melviől Lukács 
miniszterelnök ugy megijedt, hatalmas lépé- 

sekkel vonúl előtérbe. Ez ellen nem lesz 

hatósági védekezés, mert az utcákon egyet- 

len hangos szó sem esik. De viszont egy 
munkáskéz sem folytatja rendes foglalkozá- 

sát s egy szép napon nem lesz kenyér! 
— Désy Zoltán képviselőt, a Kossutb- 

párt alelnökét, szombaton hallgatta ki a vizs- 

gálóbiró abban a perben, amelyet Lukács 
László inditott ellene, mert a miniszterelnök- 

ről azt mondotta, hogy a világ legnagyobb 

panamistája s mert ezi az állitását hajlandó 

s igazolni. 

— A munkapárti képviselőház legköze- 
lebbi ,üléset e hó 20-ikára van kitüzve 

Hir szerint a kormány ez „ülésen' iöbb tör- 

vényjavaslatot fog beterjeszteni. 

— Kitüntetés. Több oldalról hire kelt, 
hogy Sándor Mózes kir. tanácsos, nyug. 

tanfelügyelőt, közelebbről az I. oszt. Vasko- 

rona-renddel fogják kitüntetni. A jól meg- 

érdemelt kitüntetéshez, előre is gratulálunk ! 

—– Farsang közepén vagyunk és még 
egyetlen bál sem volt Székelyudvahely. Nem 

is igen lesz; legfölebb egy: a hagyományos 
diákbál. Az emberek kezdenek komolyan 

gondolkozni és egy-két báli ruhába nem 

hajlandók belevarratni egész évi megtaka- 

ritott pénzüket. A ,Székely Dalegylet" is 

akart rendezni mulatságot, de elhagyta ta- 

vaszra. Hátha addig jobb időket élhetünk. 
Adja Isten! - 

— Nincs telefonja a rendőrségnek Szé- 
kelyudvarhelyt. Ez pedig nagy hiba és a köz 

érdekében káros dolog. Mult év folyamán még 

szóvá tettük ezt az ügyet. Azonban – ugy 

látszik — illetékes helyen megszivlelésre 

nem talált. Iy uton taka ékoskodni nem 

lehet - a közérdek rovására. Ismételten 

ajánljuk tehát ezt a kérdést a tanács figyel- 
mébe. Telefonra a rendőrségnél ugy a hiva- 

talban, mint az őrszobában szükség van. Az 

utóbbit még éjszakára is bekapcsolva kel- 

lene tartani, valamelyik nyilvános állomás- 

sal. Ennek előnyét magyarázni, talán fTölös- 
leges. 

Halálozás. 1d. Ágotha Lajos életének 
65-ik évében e hó 10-én elhunyt Csikszent- 

domokos községben. Az elhaltat Dazbek Sán- 

dorné szül. Ágotha Róza és Ágotha Lajos 
mint gyermekei, valamint testvérei s rokonai 

gyászolják. 

– Tuüdőbeteg-gondozó intézet. Igen, 
ilyesmi is létezik másutt, de nem nálunk 

Pedig hát itt is könnyü volna azt létesiteni. 

A vármegyei közkórháznál történhetnék a 

rendes kezelés, az egyes vizsgálatok keresz- 

tülvitele. Nagy feneket nem kellene keriteni 

a dolognak. Csak egy kis jóakaratra volna 

szükség és azonnal meglenne. Marosvásár- 

helyt már ez sem hiányzik. Ott a tüdőbeteg- 

gondozó intézet 1912. november hóban 16 

rendelési napot tartott, amelyeken az ösz- 

szes rendelések száma 2506 volt. A jelentke- 

zett betegek száma 18, akix közül 18 városi 
6 vidéki volt. Ezek közül gümőkórosnak ta- 
láltatott 18. A megbetegedés elsőfoku volt' 

g, másodfoku 2, hatmadfoku ő esetben. Ren- 
des kezelésben részesült 45 beteg, segélye- 
zésben részesült 22. Köpetvizsgálás történt 

15 esetben, ebből 10 esetben positiv ered- 
mévnyel. Gégeorvosi kezelésben részesült 2 

beteg 6 alkalommal. Dettweiler-féle köpő- 

üveget 5 darabot osztott ki az intézet 15 K 

értekben. Segeélyezésképpen kiosztottak 660 
Mitet tejet, 41 kg. hust, 4 kg. zsirt, 110 rg. 

msztet, 20x K 4 fllér értékben. Különfele 
más segelyne forditott 2 betegnél 20 K 60 

fillért és pedig az összegért az intézet a két 

betegnek 2 pár zcipőt és 1 drb nagykendőt 
szerzett be. Házbérsegélyt kapott 1 beteg 10 
korona értékben. 

— BElfogták a betörőket. Lapunk más 
helyén részletesen beszámoltunk azokról a 
rendszeresen üzött, vakmerő betörésekről, 

melyeket egy egész hónap óta folytattak Szé- 
kelyudvarhelyt. Végre a hőten Dr Ferenczy 

Endre rendőralkapitany kinyomozott a tet- 

tesek közül - Benkő Gábor csizmadiase- 

ged és Dobai Lajos lakatossegéd szemé- 
lyében — kettőt, akiket letartóztattak. Min- 

den kipuhatolt adat arra enged követkazte- 

tést, hogy a bandának tőbb tagja is volt. A 

nyomozat tehát még foly és ujabb letartóz- 

tatások várhatók. 

vV és terjesz- 
ÖL ASSU szük a füg- 
getlenségi lapokat, mert csakis ezek védik 

jogainkat s küzdenek a hazaért! 
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Székely- Kiadó lakás. ékely 
belyt, Vár-utca 9. sz. alatt három 
szoba és konyha április 24 től kez- 
dődőleg kiadó. 

Eladó beltelek. 
Székelyudvarhelyt. Bálint-utca 22. 

sz. alatt két szoba, kamra, szin és 

kerttel stb. biró épületes beltelek 
eladó. Vár-utca 24. sz. alatt több 
szobából álló lakás kiadó. Érte- 
kezni lehet özv. Gircsis Józsefnénél 
Vár-utca 24. sz. alatt. 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 
kedőnéi 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

Uzlet eladás
. Kézdivásár- 

helyen egy 
jó forgalmu vas és füszer kereske- 
dés, melynek körülbelül 40,000 K 
értékü áru készlete van, eladó. El- 
adási ügyben értekezni lehet Dr 
Jancsó Béla ügyvéddel Kézdivásár- 
helyen. 

Vendéglői, kávé- 
házi és szállodai 

berendezés eladása. 
Székelyudvarhelyt, Kossuthutca 
8-10. sz. alatt, Mátéffy Lidia ven- 
déglőí, kávéházi és szállodai beren- 
dezését 1913. január hó 15-ikétől 
kezdődőleg szabad kézből egy tömeg- 

ben vagy részletenkint is eladja. 

Tölgyfaeladási hirdetmény. 
Alsócsernáton község Nyirésvápa 

nevü erdő részében 9 hold területü 
tölgyerdő eladó. Faállománya: I. vas- 
tagsági osztály 14-20 cm.-ig 788 

drb 93 köbméter műfa. II. vastag- 

sági osztály 22-28 cm.-ig 578 drb 

214 köbméter müfa: IIJ. vastagsági 
osztály 30—56 cm..ig 332 drb 244 
köbméter műfa, fiatalos 323 drb. 

Összesen 2021 drb, 551 köbmáter 
műfa és 94 köbméter tüzifa. Talaj- 

érték holdankint 50 K. 
Becsérték szakértőnek 

becslése szerint 14.467 K. 
Kikiáltási ár 8000 K. 

1907. évi 

Irásbeli ajaánlatok alólirotthoz ja - 

nuár hó 31. d. e. 10 óráig nyujtan- 

dók be. 
Bánatpénzül 10 százalek csato- 

landó, 
Kézdivásárhely. Megbizásból : 

JANCSÓ GYULA 
kereskedő. 
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Eladó épületes bel- 
telek. kegarevykelöt, 
épületes beltelek örök áron 

Bővebb értesülés ugyanott nyerhető. 

Eladó vagy kiadó 
belsőség. Székelyudvarhelyt 

Solymossy-utca 27 
sz. a. 212 négyszög öl területü bel- 
sőség,melyen most épült 2szoba, 
konyha, 2 kamra, üveges veranda, 
sütőház, fatartó, sertésól és igen 
szép kert van, örök áron eladó 
vagytöbbévre azonnalbérbe 
vehető Lukács Ferenc tulajdonos- 
tól. — Bővebb felvilágositást nyujt 
szivességből a ,Székely-Udvarhely" 
kiadóhivatala Kossuth-utca 31. sz. 

o e 
Földbirtokot, házat, erdőt vesz. 

elad és saját költségén 

párcelláz 

Kovács Elek 
ingatlan forgalmi irodája 
Marosvásárhelyt, 

Apaffy Mihály utca 2. szám. 

Ugyanott több kisebb- nagyobb 
birtok eladó. 

Azonnal kiadó egy 75 holdas, 
egy 300 holdas, egy 400 holdas 
birtok megógazdasági szeszgyár- 

ral, egy 700 és 1600 holdas 
. földbirtok. 

Pénzt, bávmely 

betáblázásra 

összegben, 

legelőnyösebben 
elhelyez, kölesönügyleteket, 

biztosításokat gyorsan lebonyolit. 

a raktáraiuban levő összes férfi és műidivatárucikkek. kész 
kalapok, teritők, függönyök etb. árait tetemesen 

== TESITES 

Tzlet értelakótás 

eladó. 

az üzlet lelke! 
Hirdetés Hírdetés nelkül 
nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 

a ,Székely-Udvarhely"-ben 

Eternit pala 
kor legtökélelesebb tetőfedő- 

anyaga. 
műkő ÉEteruit pala mekő 

kivül szilá d, ruganyos, csekély 
súlyu, fagymentes, tüzbiztos és 

vihartálló. 

évek Eternit pala * 
használatban van mint tetőfedő 
anyag mindenütt, még a legked- 
vezőtlenebb éghajlati viszonyok 

között is fenyesen bevált, ott is 
hol más tetőfedőanyaggal semmi 
kép sem lehetett boldogulni 

a, köny- Eternit pala 
seégénél fogva kiválóan alkalmas 
szalma, bádog kátránylemez 

tetők álfedésére, mert nem igé- 
nyel erősebb tetőszerkezetet 

Eternit pala fede- sek 
javitásmentesek. 

Eternit palao 
szigetelésénél fogva nyáron 
hüvösebb más fedésnél s ezért 
gazdnsági épütetek fedésére is 

rendkivül alkalmas. 

Eternit fedéseket vállal : 

JAKOBOVITS ARTHUR 
fiókja 

SZEÉKELYUDVARHELY 

és szivesen szolg ál tetősikraj- 
zok beküldése ellenében dij- 

jelen- 

guelk. 
felhasználni. 

Csekély 2 

koromáért 

egész évem 

át olvas- 

hatja a Szé- 

kely-Udvarhely 

lenségi politikai 

djságot — tár- 

saságban. Kér- 

jen azonnal 

mutatvánv-szá- 

mot és fizessen 

elő e vérbeli 

székely lapra. 

Nyilt, őszinte, 

bátor s ha szük- 

SZ. 

Betegh Pal könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt 

iatt r 
ruhák, 

leszaállitottanm s igy ritka alkalmu bevá- 

sárláshoz módor nyujtok a mélyen tisztelt vevőközön-é .zen alkalmat most tessék 

mzen ke vits János Utóda. 

ecipők, tehérnemüek, 

Tisztel ettel : 

—- névjegyek, eljegyzési és esküvői jelentések, 
valamint bármiféle nyomtatványok gyorsan, 
előnyösen beszerezhetők Betegh Pál könyvnyom- 
tató- és könyvkötő- intézetéből Székelyudvarhelyt, 
Kossuth- utéa 31. 

ség: kérlelhet- 

len ostorozója 
bármely vissza- 

élésnek; a szé- 

kelység ügyeit 
szivből fakadó 

szeretettel vé- 

delmezi. Min- 

den igaz szé- 

kelynekerkölcsi 

és önmaga 
iránti köteles- 

sége volna te- 

hát hathatósan 

támogatni az ő 

lapját: a ,Szé- 

: kely-Udvarhely-t. 


